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КОНСТИТУЦІЙНА ЮСТИЦІЯ В УКРАЇНИ: 
СТАНОВЛЕННЯ І СУТНІСТЬ 

Здобуття Україною незалежності та утвердження її як демократичної, 
правової та соціальної держави зумовило необхідність створення нею 
єдиного органу конституційної юрисдикції  основними функціями якого є 
тлумачення норм Основного Закону держави та суспільства Конституції та 
визнання законів та інших правових актів органів державної влади 
конституційними або ж навпаки(конституційного контролю).

Україна належачи до романо-германської правової сім’ї, модель якої 
передбачає створення конституційних судів або конституційних рад створила 
єдиний орган конституційної юрисдикції, який представлений 
Конституційним Судом України. На сьогодні ми маємо вже третій закон 
«Про Конституційний Суд України», це є третьою спробою створення закону 
з часів здобуття незалежності, яка має досвід вже більше двадцяти років. 
Існування цього інституту дає підстави для дослідження його реалізації, 
становлення, статусу у системі державних органів, його повноважень, а 
також необхідність розуміння чи саме ту модель правової системи утвердила 
Українська держава [2, c. 564].

Першочерговою причиною створення органів конституційної 



Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (ДДУВС, 28.05.2019) 

71

юрисдикції багато науковців та теоретиків передбачають у тому що  
законодавець не здатен  передбачити всіх можливих варіантів застосування 
прийнятих ними законів та інших правових актів. Інститут конституційної 
юрисдикції поступово знаходить доцільність створення навіть у країнах, де 
такі принципи як верховенство права та утвердження правової демократичної 
держави не є основною спрямованістю їх діяльності.

За радянської доби 1 грудня 1988 р. було прийняти закон «Про зміни і 
доповнення Конституції СРСР» створення якого передбачало введення в дію 
Комітету з конституційного нагляду, повноваження цього спеціалізованого  
органу закріплювалися в законі «Про конституційний нагляд СРСР». Але цей 
Комітет не вважають органом конституційної юрисдикції, адже він існував як 
певний додаток і виконував не тривалий час лише штучні функції, зважаючи 
саме на державний лад та відходження від принципу існування демократії під 
час радянської доби. З розпадом СРСР через три роки такий орган перестав 
існувати.

В Україні після становлення нею як самостійної,  незалежної держави, 
правової та демократичної держави 3 липня 1992 р. Верховна Рада України 
прийняла закон «Про Конституційний Суд України» який визначив порядок 
формування і основні функції діяльності конституційної юстиції. Утім, до 
прийняття конституції 1996 року діяльність Конституційного Суду була 
малоефективною з огляду на те що держава потребувала створення нової 
конституції, утвердження нових принципів діяльності, демократичності, 
багатоаспектності та перебудови та оновлення законодавства в цілому і такі 
зміні звісно що мали поступальний характер. Також Верховна Рада 
обмежилася тільки призначенням Голови Конституційного Суду а спроби 
назначити заступника Голови КСУ були безуспішними, у цей час функції 
правового захисту конституції здійснювали Президент країни та Верховна 
Рада [4].

Після прийняття 28 червня 1996 р. чинної і нині Конституції України 
було прийнято закон «Про Конституційний Суд України» від 16 жовтня 1996 
р., який утвердив та поклав початок вже реальної діяльності єдиного органу 
конституційної юрисдикції. 

По суті, практичним завданням цього органу є забезпечення 
конституційного правопорядку у вищих державних інститутах влади, також в 
доповнення до цього захисту конституційних прав і свобод громадян зокрема 
[5, с. 23-25]. Тому в актах Суду фактичне співвідношення між захистом 
правопорядку та захистом прав громадян існує на користь першого. Раніше, 
до 2010 р. Конституційний Суд приділяв увагу в основному тільки 
виконанню своїх арбітражних функцій, а саме, він вирішував конституційні 
незгоди між Президентом та Верховною Радою України, а пізніше після 2010 
р. почав більше приділяти увагу саме конституційним скаргам громадян, 
оскільки суб’єктами конституційної юрисдикції є також громадяни країни. 
Неузгодженості між інституціями державної влади заважали приділяти 
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більше уваги саме захист прав та свобод громадян. Конституційні спори між 
органами влади Суд і далі розглядає, але вони вже не пов’язані з політичним 
протистоянням гілок влади [1].

Третьою спробою вже вирішального утвердження всіх форм діяльності, 
повноважень та статусу Суду визначив новий закон «Про Конституційний 
Суд України» від 13 липня 2017 р. Якщо раніше Конституційний Суд мав 
право тлумачити закони України, то на сьогоднішній день функція 
тлумачення законів вилучена з повноважень і найголовнішою функцією є 
інтерпретування тільки норм Конституції і це є досить доцільним з огляду на 
те  що це гілка саме конституційної юрисдикції, також він має право 
надавати висновки щодо відповідності законів та нормативно-правових актів 
чинній конституції. Зокрема, закон регламентує повноваження КСУ, серед 
яких – тлумачення Конституції України, визначення відповідності 
Конституції актів, міжнародних договорів; питань, які виносяться на 
референдум [5, с. 147].

Також на рівні з такими формами звернення до Конституційного Суду 
як: конституційне подання та конституційне звернення долучили додаткову 
гарантію захисту прав та свобод громадян і запроваджено інститут 
конституційної скарги, що дає можливість приватній особі звернутися 
безпосередньо до КСУ. Громадяни та юридичні особи відповідно до статті 
151-1 Конституції України можуть звертатися до Конституційного Суду 
України з конституційними скаргами щодо відповідності Конституції 
України (конституційності) законів України за умови, що автор клопотання 
вважає застосований в остаточному судовому рішенні в її справі закон 
України таким, що суперечить Конституції України. Конституційна скарга 
може бути подана в разі, якщо всі інші національні засоби юридичного 
захисту вичерпано [3, с. 59]

Отже, розвиваючись Україна як і більшість сучасних держав має 
Конституційний Суд, що є невід’ємною частиною існування держави та 
взагалі країн що належать до романо-германської правової сім’ї. КСУ має 
особливі повноваження і є незалежним від будь-якого впливу з боку інших 
державних інституцій у прийнятті рішень та наданні висновків. Майже з 
прийняття України незалежності діє цей Суд і  є ровесником держави і 
маючи свою історію  становлення посідає в державі особливе місце у системі 
влади. Можна навіть зауважити, що Суд знаходиться дещо вище інших 
державних органів, адже може  здійснювати конституційне правосуддя та 
конституційний контроль таким чином впливаючи на її діяльність. Також 
запровадження інституту конституційної скарги  свідчить про розвиток 
держави, її зорієнтованість на громадянське суспільство, підвищення 
свідомості, правової обізнаності та інтересів людини та громадянина в 
цілому. 

Діяльність такого Суду свідчить про те, що країні, в якій він діє 
утверджено головним чином принципи верховенства права, демократичності, 
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захисту прав та свобод громадян та законності, наявність його також 
спрямована на функцію арбітражу що свідчить про що такий інститут не 
може не існувати в державі адже функції КСУ ніяким чином не можуть 
виконувати суди загальної юрисдикції.
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ДЕЯКІ  ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ 
ЗАПОБІЖНОГО ЗАХОДУ У ВИГЛЯДІ 

ТРИМАННЯ ПІД ВАРТОЮ 

Порушення прав і свобод людини з кожним роком відіграє важливу 
роль при розгляді проблем вирішення недоліків вітчизняної правової 
системи.  Конституції України зазначає, що особа вважається невинуватою у 
вчиненні злочину і не може бути піддана кримінальному покаранню, доки її 
вину не буде доведено в законному порядку і встановлено обвинувальним 
вироком суду. Так як тримання під вартою є найсуворішим запобіжним 
заходом і під час аналізу питання щодо мети і підстав застосування такого 
заходу слід детально, до дрібничок вивчити дану проблему [1].

Обрання запобіжного заходу тримання під вартою суттєво обмежує 
свободу громадян, тому повинно застосовуватись лише у випадках, коли 


